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I razred
1. Od t0 = 0 do t1 = 2 s telo se kre�e konstantnom brzinom intenziteta v0 = 1 m/s, pa su i

pre�eni put i x–koordinata dati sa s(t) = x(t) = v0 t, dok je intenzitet sredǌe brzine dat
sa vsr(t) = x(t)/t = v0. U trenutku t1 = 2 s telo je na rastojaǌu s1 = x1 = s(t1) = v0 t1 = 2 m
od poqetnog polo�aja, a intenzitet sredǌe brzine je vsr(t1) = x(t1)/t1 = 1 m/s. Od t1 = 2 s
do t2 = 4 s telo se kre�e u suprotnom smeru konstantnom brzinom intenziteta v0 = 1 m/s,
pa je pre�eni put dat sa s(t) = s1 + v0(t − t1) = v0 t, dok je x(t) = x1 − v0(t − t1) = 2 v0 t1 − v0 t.
Sredǌa brzina na ovom intervalu data je sa vsr(t) = x(t)/t = 2 v0 t1/t−v0. U trenutku t2 = 4 s
pre�eni put je s2 = s(t2) = v0 t2 = 4 m, dok je x–koordinata x2 = x(t2) = 2 v0 t1 − v0 t2 = 0, a
intenzitet sredǌe brzine je vsr(t2) = x(t2)/t2 = 0. Zavisnosti s(t), x(t) i vsr(t) prikazane
su na slici 1. Svaki taqan segment prve dve zavisnosti donosi po 3 p , dok svaki taqan
segment tre�e zavisnosti donosi po 4 p .
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Slika 1

2. U odnosu na nepokretnog posmatraqa intenzitet brzine taqke na vaǉku koja dodiruje doǌu
ploqu je v + ωR, a poxto vaǉak ne proklizava, mora da va�i v1 = v + ωR 5 p . Sliqno,
za gorǌu ploqu dobijamo v2 = ωR − v 5 p , pa sabiraǌem dobijamo v1 + v2 = 2ωR, odakle
je ω = (v1 + v2)/2R 4 p , dok oduzimaǌem dobijamo v1 − v2 = 2 v, odnosno v = (v1 − v2)/2 4 p .
Za v1 > v2 brzina ~v ima�e smer kao na slici datoj uz zadatak, za v1 < v2 smer �e biti
suprotan, dok �e za v1 = v2 centar vaǉka mirovati. Dakle, ~v = (~v1 + ~v2)/2 2 p .

3. Rastojaǌe izme�u prva dva tela je d = v t1 6 p . Intenzitet brzine tre�eg tela u odnosu
na prva dva je u+ v i va�i d = (u+ v)t2 6 p . Deǉeǌem ove dve jednaqine i rexavaǌem po
u dobijamo u = (t1/t2 − 1)v 6 p , odnosno u = 4.5 m/s 2 p .

4. Intenzitet brzine taqke na ekvatoru je vz = ωzR 3 p , gde je ωz = 2π/Tz 3 p intenzitet
ugaone brzine Zemǉe, a Tz = 1dan period rotacije Zemǉe oko sopstvene ose, dok je inten-
zitet brzine senke Meseca vm = ωmd 3 p , gde je ωm = 2π/Tm 3 p intenzitet ugaone brzine
Meseca. Poxto i Zemǉa i Mesec rotiraju u istom smeru, intenzitet brzine senke Meseca
u odnosu na povrxinu Zemǉe je v = vm−vz = 2π(d/Tm−R/Tz) 6 p , odnosno v = 0.53 km/s 2 p .

5. Intenzitet ubrzaǌa metka je a = F/m i va�i V = v − at = v − Ft/m 3 p , gde je t vreme
od ulaska metka u metu do ǌegovog zaustavǉaǌa u odnosu na metu. Na metu deluje sila
intenziteta F (u pravcu i smeru vektora ~v), pa je intenzitet ubrzaǌa mete A = F/M i va�i
V = At = Ft/M 3 p . Rexavaǌem gorǌih jednaqina dobijamo V = v/(1 + M/m) 3 p , ili u
vektorskom obliku ~V = ~v/(1+M/m) 1 p . Ako sa D oznaqimo put koji meta pre�e za vreme t,
onda va�i V 2 = 2AD 3 p , odnosno D = V 2/2A, dok za metak va�i V 2 = v2−2a (d+D) 3 p , pa
nakon zamene izraza za D i korix�eǌa a/A = M/m dobijamo V 2 = v2− 2ad−MV 2/m, odakle
je a = (v2/2 − V 2/2 −MV 2/2m)/d, odnosno F = ma = (mv2/2 − mV 2/2 −MV 2/2)/d 3 p . Ako

iskoristimo dobijeni izraz za V , konaqno dobijamo F = mM
m+M

v2

2d 1 p . Tra�ene veliqine
mogu da se izraqunaju i korix�eǌem zakona odr�aǌa impulsa i energije.
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